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Kleine Anfrage
des Abg. Jochen Haulmann FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Angebotsverbesserungen im Teilnetz 8 der Ortenau-S-Bahn

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Angebotsverbesserungen hat es im Teilnetz 8 der Ortenau-S-Bahn
durch die Neuvergabe gegeben?

2. Welche Vorteile sieht sie durch die Ubernahme von bisher seitens der Siidwest-
deutschen Verkehrs-Aktiengesellschaft (SWEG) eigenwirtschaftlich betriebe-
nen Strecken in den Bestellumfang des Landes?

3. Welche Jahresverkehrsleistung umfassen die Angebotsverbesserungen insge-
samt sowie die drei neuen Strecken Hausach—Hornberg, Achern—Ottendfen so-
wie Biberach (Baden)-Oberhamersbach—Riersbach?

4. Welche Mehraufwendungen entstehen durch die drei neuen Strecken sowie die
weiteren Angebotsverbesserungen?

5. Wie hat sich der Kilometerpreis durch die Neuvergabe verdndert?
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HauBBmann FDP/DVP
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Begriindung

Der Schienenpersonennahverkehr ist fiir den Offentlichen Personennahverkehr
von grofer Bedeutung. Das Land schief3t bereits einen hohen zweistelligen Mil-
lionenbetrag aus eigenen Haushaltsmitteln zu, um das Angebot angesichts nicht
ausreichender Regionalisierungsmittel des Bundes aufrecht halten zu kdnnen.
Leistungsverbesserungen sind deshalb kritisch zu priifen. Des Weiteren hat sie
stets verkiindet, bei Neuvergaben deutliche Preisverbesserungen erzielen zu koénnen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 22. Januar 2015 Nr. 3-3822.1-00/370 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Angebotsverbesserungen hat es im Teilnetz 8 der Ortenau-S-Bahn
durch die Neuvergabe gegeben?

Zum Fahrplanwechsel am 14. Dezember 2014 wurden folgende Angebotsverbes-
serungen umgesetzt:

* Es gibt eine neue Regionalbahn-Linie Hausach—Hornberg mit Bedienung des
neuen Haltes Gutach Vogtsbauernhof (Freilichtmuseum). Die Linie wird in
Hausach gefliigelt und fahrt in der Regel umsteigefrei bis Offenburg durch.

* Der Halbstundentakt Offenburg—Strasbourg wird ausgeweitet. Durch ein zu-
sdtzliches Zugpaar am spiten Abend wird eine Angebotsliicke geschlossen.

* Zur Ortenau-S-Bahn gehoren kiinftig auch die Strecken Achern—Ottenhdfen
und Biberach (Baden)-Oberharmersbach-Riersbach. Auf diesen Strecken wird
der Verkehr weitgehend zu einem Stundentakt ausgeweitet. Beide Strecken, die
bisher von der SWEG eigenwirtschaftlich betrieben wurden, werden kiinftig
vom Land bestellt und damit in ihrem Bestand langfristig gesichert.

* Es verkehrt eine neue zusitzliche Fahrt zur ersten Schulstunde von Oberkirch
nach Offenburg.

2. Welche Vorteile sieht sie durch die Ubernahme von bisher seitens der Siidwest-
deutschen Verkehrs-Aktiengesellschaft (SWEG) eigenwirtschafilich betriebe-
nen Strecken in den Bestellumfang des Landes?

Unter anderem aufgrund steigender Infrastrukturkosten und steigender Fahrzeug-
kosten war ein eigenwirtschaftlicher Betrieb auf den SWEG-Strecken nicht mehr
mdglich. Die Ubernahme der bisher eigenwirtschaftlich betriebenen Bahnlinien
auf den SWEG-Strecken in die SPNV-Bestellungen des Landes stellt das SPNV-
Angebot sicher.

3. Welche Jahresverkehrsleistung umfassen die Angebotsverbesserungen insge-
samt sowie die drei neuen Strecken Hausach—Hornberg, Achern—Ottendfen so-
wie Biberach (Baden)—Oberhamersbach—Riersbach?

Die Angebotsverbesserungen umfassen insgesamt eine Jahresverkehrsleistung
von 0,37 Mio. Zugkilometer pro Jahr.

Die 3 neuen Strecken haben eine Jahresverkehrsleistung von 0,33 Mio. Zugkilo-
meter pro Jahr.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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4. Welche Mehraufwendungen entstehen durch die drei neuen Strecken sowie die
weiteren Angebotsverbesserungen?

Das Land gibt mit Preisstand 2015 fiir die drei neuen Strecken sowie die weiteren
Angebotsverbesserungen rund 3,9 Mio. Euro pro Jahr mehr aus.

5. Wie hat sich der Kilometerpreis durch die Neuvergabe verdindert?

Durch die Neuvergabe und den Neuzuschnitt des Netzes Ortenau-S-Bahn (OSB)
haben sich die durchschnittlichen Kosten des Landes pro Zugkilometer zum
Preisstand 2015 des alten (bis 2014 giiltigen) OSB-Netzes um 51 Cent erhoht. Da
dieses Netz bereits zum zweiten Mal wettbewerblich vergeben wurde, waren
keine weiteren Kostensenkungen zu erwarten.

Der iiberwiegende Teil dieser Steigerungen lésst sich auf den grenziiberschreiten-
den Verkehr nach Strasbourg zuriickfithren. Der hohere Kilometerpreis hierbei ist
eine direkte Folge davon, dass seitens der Region Alsace derzeit noch keine Be-
reitschaft fiir gemeinsame Ausschreibungen besteht und die Leistungen auf fran-
zbsischer Seite seitens der Region Alsace nur bei der SNCF bestellt werden.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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